



“剧情”一

红包、平板电脑、金项链……
答题女孩总能赢丰厚奖品

在某短视频平台上,名为“江豪文化”的账号在12月6日下午的直播中,摆出答题板,进行知识问答:一年365天当中,哪天长?中国带“京”的城市有哪几个?前天是7号,昨天是8号,今天是几号?……

面对各种题型,前来答题的披肩发女孩总能轻松答对,赢下一个又一个的红包。男主播大方给出红包同时还夸赞道:“女孩太聪明,太有才了!不仅本科生、硕士研究生答不对,我直播间里的很多教授也答不对!”在此过程中,主播还会引导观众答题参与,并表示可领取福袋,答对后台私信还有红包可领。

当天的直播中,人气最旺时,该直播间涌入8000多人,点赞数达到13万。从观众头像来看,不乏一些中老年群体。而点进该账号,发现其并未发布一个作品,粉丝数却达到8万,橱窗挂有4件商品。细看直播动态发现,几乎每一天,该账号都会直播数小时。

6日晚上,该账号又开启直播,男主播摆出跟下午直播时一样的答题板。前来答题的另一长发女孩又答对了所有问题,不仅赢下一堆厚厚的红包,还赚到了平板电脑、金项链、手机等。

连日来,记者蹲守其他账号直播间发现,账号“小瑜善行”“大渔在户外”“代先生”“杰先生传媒”等在直播时,也上演着一模一样的剧情。上述账号同样未发表任何作品,但都拥有不同程度的粉丝数量。

而早在10月27日,记者在江北区观音桥步行街就看到多个答题主播在户外进行直播。现场就发现“江豪文化”账号的该男主播与披肩发女孩在直播答题互动。

记者蹲守多时发现,直播镜头之外,披肩发女孩在答完后并未离去,而是将红包、平板电脑、手机等放回男主播身边,两人还熟练交流起来,一行其他人进行着直播准备;之后,披肩发女孩熟练地整理好答题板,又开始了下一场直播。

“剧情”二

大学辍学、打多份工……
答题女孩总有可怜身世

记者通过多日调查发现,近段时间以来,披肩发女孩反复在“江豪文化”账号的直播答题,在主播引导下,不停重复诉说着自己的“可怜身世”。

例如,6日下午的直播中,披肩发女孩就透露,自己身世可怜,未见过亲生父母,是养父捡来并带大的,不想让年迈的养父辛苦,虽然她考上了大学,但只读了一年就辍学了,现在打着两份工:火锅店服务员 and 兼职主播,白天当服务员,晚上直播8小时,当主播仅1000元一月,大部分收益都被师父拿走了,工资加起来总共4000元。她最大的心愿就是给养父买助听器,但因为还没发工资,现阶段没法实现心愿。

就在当晚,披肩发女孩在“江豪文化”账号直播间结束答题后,又在账号“虎牙呀”开始了直播。这一次,她成为了主播。另一位答对所有题的女孩向她表示,自己大学辍学了,是全家经济来源,目前打着两份工:火锅店服务员 and 兼职娱乐主播,兼职主播每月只有保底800元,其他收益都被师父拿走了。目前最大的心愿是给爷爷买助听器,但现在攒的钱还不够。

对此,披肩发女孩一脸惊讶道:“我做一份工作就很累了……我也是主播,可哥哥姐姐如果给我刷100元,我可以拿50元。”与她此前讲述的打多份工、大部分收益会被师父拿走只有千元底薪的说法,完全不一致。

记者观看多个直播间发现,手握“可怜身世”剧本的,并非披肩发女孩和她直播间答题女孩的专属。

12月6日,在“江豪文化”账号晚上的直播中,长发女孩也向男主播透露,自己辍学了,为给养父买助听器,她打着多份工,不仅在火锅店当服务员,还是一名兼职主播。

这样的“剧情”,同样在“小瑜善行”“大渔在户外”“代先生”“杰先生传媒”等账号直播时,反复上演。且这些账号直播间未标明任何“剧本演绎”的提醒字样。直播时,有网友指责其为“套路”“剧本”“老演员了”,不仅得不到任何回应,还会被“拉黑”。

记者在上述账号的直播间蹲守多日,还发现了共同的剧情走向:答题女孩们诉说完身世之后,总能激发主播的同情心。在主播追问之下,女孩们纷纷透露,之所以兼职主播工资这么低,创造的大部分收益都被带她的师父拿走,是因为傻傻地签了协议。

“演员”反复出境,营造“可怜身世”,
帮忙“讨公道”……

一起来看直播间答题套路

在某短视频平台上,名为“江豪文化”的账号,无任何作品,粉丝数却达到8万,橱窗还挂有4件商品。细看直播动态发现,几乎每天,该账号都会直播数小时,内容为户外答题领红包。

“我考上大学,可辍学了,现在打两份工,当主播每月收入只有1000元,大部分收益被师父拿走了,无法给养父买助听器。”“快快快,哥哥姐姐们,叔叔阿姨们!让我们帮帮她,为正义而战,我数三二一,‘小心心’连起来刷。”……

连日来,记者线上线下多日蹲守调查发现,与该账号类似,多个户外答题账号在进行直播时,“演员”反复出境,营造“可怜身世”人设,不仅剧情一模一样,所谓的观众答题可领红包、得福利,在一场场煽情剧本之下,转变为反复求观众打赏、刷礼物的套路。

10月28日,披肩发女孩
在同一直播间答题。
视频截图10月30日,披肩发女孩
在同一直播间答题。
视频截图另一直播间,披肩发女孩
又成了主播,要为答题女孩
“讨公道”。视频截图重庆晨报
民生在线
扫码关注难事、烦事、委屈事、不平事、
新鲜事告诉我们,记者帮你办

“剧情”三

“讨公道”打PK
“心愿”之外还有“心愿”

“我来帮你,走,帮你讨回公道。”之后,主播们“义愤填膺”,还煽动直播间观众献出爱心,帮助女孩。

一两分钟后,“江豪文化”账号的男主播就在附近找到了答题女孩的师父。更巧合的是,师父也正在直播。师父抛出狠话:要“解救”女孩,需要PK打“心愿单”,谁先达到要求,谁就胜出,以后女孩就由胜出者来带。开出的“心愿单”多为888个或1000个或1888个“小心心”+18个或28个或58个“眼镜”+18个或20个“热气球”。

“心愿单”的完成,需要直播间观众助力,也就是打赏、刷礼物。按照平台算法,1个“小心心”是1颗钻石,即0.1元;1个“眼镜”是99颗钻石,9.9元;1个热气球是520个钻石,52元。

12月6日当天,“江豪文化”账号男主播与女孩师父约定的“心愿单”为1888个“小心心”+66个“墨镜”+10个热气球。算下来,如果“心愿单”达成,一场直播,收益可达1361元。

双方“剑拔弩张”,说着开始打PK。“快快快,哥哥姐姐们,叔叔阿姨们,让我们帮帮妹妹,为正义而战,我数三二一,‘小心心’连起来刷。”随着“江豪文化”账号的男主播卖力地吆喝,直播间有人送出10连发的“小心心”。不过,男主播并未满足,继续喊道:“继续,就差200个‘小心心’,才20元。叔叔阿姨,咱们就当少抽一包烟,拜托了!”

在达成1888个“小心心”后,该男主播又开始让观众们赠送“眼镜”,并“激昂陈词”：“现在不打‘小心心’了,叔叔阿姨们不要浪费票,直播间找到紫蓝色‘墨镜’送出,能帮忙咱们一起帮忙。”很快,送出的“墨镜”达到要求,主播又开始吆喝,让大家赶紧刷“热气球”。一个“热气球”52元,眼见刷起来有些费力,主播又增加了200个“棒棒糖”(1个9颗钻石)作为自定心愿。

将“棒棒糖”刷到93个后,主播开始发宠粉红包,回馈观众。可总计100颗钻石,100人领取,每人只能收到1颗。接着,主播下播。记者以答题为由,私信主播要求其发红包,但未得到其任何回复。

新闻链接

平台回应:
收回直播权限30天并要求整改

记者注意到,直播时,某短视频平台会提醒道:直播过程中,以不当方式诱导打赏、私下交易,请谨慎判断,以防人身财产损失。请大家注意财产安全,理性消费,谨防网络诈骗。

记者将上述账号直播时的相关视频反馈给了该平台。平台回应称,平台禁止有人群聚集且扰乱社会秩序的户外直播,禁止有演员演绎的户外答题送礼剧本直播。一经发现,平台将对直播间进行中断,并根据账号违规次数、严重程度,予以短期或无期限收回直播权限的处罚。

律师说法

虚构事实骗取打赏,或涉嫌诈骗

对此,北京市康达(重庆)律师事务所高金宽律师表示,针对在短视频平台上,观众对主播的打赏行为,一般会认定为民事赠与行为。如果观众是在被欺骗的前提下,实施的赠与行为,那么,观众是可以撤销赠与,并要求返还赠与款项。

文中,主播、答题女孩及其他相关人员,如通过虚构事实或者采取其他欺骗方法,以非法占有为目的,骗取观众打赏款项的行为,属于民事欺诈或者诈骗犯罪情形,具体要根据

针对记者反馈的“江豪文化”等账号,平台核实违规行为后,已回收其直播权限30天并要求整改,同时,将对相关主播后续开播重点观察,若再发生相似违规,将从严从重处置。如网友发现此类违规直播,也可直接点击直播间“举报”或通过举报邮箱,向平台举报。

网信部门:
将进一步跟进核实

记者也将上述情况反馈给了江北区网信部门。工作人员表示,如果账号涉及虚假信息,将反馈给观音桥商圈管理办公室以及市场监管部门、公安部门。另外,网信部门也将进一步跟进核实。

涉及款项的金额来进行区分认定。如主播、答题女孩及其他相关人员实施诈骗行为骗取的款项数额符合刑事立案标准,那么,他们将涉嫌诈骗犯罪,会被追究相关刑事责任;如果骗取款项数额未达到刑事立案标准,那么,就会被认定存在民事欺诈情形,观众就可以撤销赠与,并要求返还打赏款项。同时,观众也可以向短视频平台反映相关违规问题,要求平台方对主播账号进行查禁。

新重庆-重庆日报记者 朱婷